Пояснительная записка
 к экзаменационным материалам
для государственной (итоговой) аттестации
обучающихся 9 специального (коррекционного) класса VIII вида
по предмету «Технология. Сельскохозяйственный труд»
Настоящие билеты разработаны в соответствии с Типовым положением о специальном (коррекционном) образовательном учреждении для обучающихся, воспитанников с отклонениями в развитии, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 12.03.1997 г. №288 (с изменениями от 10.03.2000 г.), письмом Министерства общего и профессионального образования РФ от 04.09.1997 г. №48 «О специфике деятельности специальных (коррекционных) образовательных учреждений I - VIII видов» (в ред. письма Минобразования РФ от 26.12.2000 г. №3), на основании программы специального (коррекционного) образовательного учреждения VIII вида: 5-9 кл.: В 2 сб./Под ред. В.В. Воронковой. – М.: Гуманит. изд. центр ВЛАДОС, 2001.
В нашей школе с учетом интересов воспитанников и в соответствии с их психофизическими возможностями, с учетом местных условий, потребности в рабочих кадрах, возможностей трудоустройства выпускников организовано трудовое обучение по направлению «Сельскохозяйственный труд». Автором программы по этому предмету является Е.А. Ковалева.
Программа содержит оптимальный объем сельскохозяйственных знаний и навыков, необходимых для работы в коллективных, фермерских и личных подсобных хозяйствах. Ее цель – допрофессиональная подготовка обучающихся специальных (коррекционных) школ VIII вида.
В программу 5 класса входят работы по уборке урожая овощей и заготовке кормов для кроликов. На занятиях по растениеводству ученики знакомятся с биологическими и морфологическими особенностями картофеля и гороха, агротехникой их возделывания. На занятиях по животноводству овладевают приёмами ухода за кроликами.
 Программа 6 класса включает осенние сельскохозяйственные работы, это обработка почвы, уборка картофеля, уход за ягодными кустарниками, посадка чеснока. На занятиях по растениеводству учащиеся знакомятся с основами овощеводства и полеводства, с биологическими особенностями и технологией выращивания столовых корнеплодов, репчатого лука, лука-севка. Также ребята узнают о свойствах и условиях хранения органических удобрений, способах получения компоста. Присутствуют темы по уходу за курами, утками, гусями и индейками.
 Программа 7 класса состоит из тем, раскрывающих особенности уборки корнеплодов, выращивания капусты и лука, обработки ягодных кустарников. Есть темы, содержащие элементарные теоретические сведения об овощеводстве на защищённом грунте, о плодоводстве и семеноводстве. Приводятся данные по агрохимии – свойства и применение основных минеральных удобрений. На занятиях по животноводству учащиеся знакомятся с правилами содержания свиней.
 В 8 классе программа продолжает знакомить обучающихся с основами семеноводства и садоводства. Ребята узнают об овощеводстве на открытом грунте. Тема «Животноводство» знакомит их с крупным рогатым скотом. Они осваивают приёмы работы на молочно-товарной ферме, это уборка помещений, кормление и доение коров, уход за телятами.
В 9 классе ученики принимают участие в уборке урожая томата, учатся выделять семена томата и огурца, выращивать огурец в условиях защищенного грунта, узнают о приемах ухода за молодым садом. На занятиях по животноводству знакомятся с правилами выращивания молодняка крупного рогатого скота, особенностями пастбищного содержания коров и телят, устройством и принципом действия доильных аппаратов, осваивают приемы машинного доения коров. А также программа 9 класса направлена на закрепление полученных ранее знаний и навыков, подготовку к экзамену.
Экзамен по технологии выпускников 9 класса проводится в форме устных ответов по билетам и выполнения практического задания на пришкольном участке.
В случае, когда образовательное учреждение не имеет пришкольного участка, возможны варианты замены практического задания на другие формы проведения итоговой аттестации:
- собеседование по сельскохозяйственной продукции, выращенной в ходе практической деятельности на уроках технологии. В ходе собеседования членами комиссии выявляется умение выпускника рассказать об агротехнике возделывания сельскохозяйственной продукции, о биологических и морфологических особенностях растения, о технологии его выращивания в открытом или защищенном грунте;
- собеседование по правилам безопасной работы сельскохозяйственным инвентарем, а также при выполнении операций во время кормления и ухода за животными;
- защита проекта, который включает только описание биологических и морфологических особенностей сельскохозяйственной продукции, выбор инвентаря, оборудования и материалов и правила техники безопасности при работе с ними, краткую последовательность выполнения работы, правила выращивания и ухода.
На экзамене проверяются соответствие знаний выпускников требованиям программы, их глубина и прочность.
Итоговая отметка выпускника на экзамене выводится как среднее арифметическое из отметок, определяемых отдельно по каждому из двух теоретических вопросов билета и одному из вариантов выполнения практического задания.
 
 
Оценивание теоретических вопросов и собеседования:
Отметка «5» ставится, если экзаменуемый:
-        изложил содержание своего ответа на вопрос, при этом выявленные знания примерно соответствовали объему и глубине их раскрытия в учебнике;
-        правильно использовал терминологию в контексте ответа.
Отметка «4» ставится, если экзаменуемый допустил малозначительные ошибки или недостаточно полно раскрыл содержание вопроса, а затем в процессе беседы экзаменатора с экзаменуемым последний самостоятельно делает необходимые уточнения и дополнения.
Отметка «3» ставится, если при ответе ученик обнаружил наличие минимального объема знаний, не смог в процессе беседы самостоятельно дать необходимые поправки и дополнения.
Отметка «2» ставится, если ученик не знает определения понятий, не владеет даже минимальным фактическим материалом, определенным в программе.
Оценка упрощенных проектов должна осуществляться по следующим критериям:
-          пояснительная записка: общее оформление, краткое описание работы над проектом (цели, задачи и методы исследования);
-          описание биологических и морфологических особенностей сельскохозяйственной продукции, выбор инвентаря, оборудования и материалов и правила техники безопасности при работе с ними, краткую последовательность выполнения работы, правила выращивания и ухода;
-          защита проекта: четкость, ясность и убедительность изложения, глубина знаний, ответы на вопросы.
Билет №1.
1.     Подготовка семян гороха к посеву.
2.     Заготовка веточного корма для кроликов.
3.     Правила безопасной работы при уборке картофеля и закладке клубней на хранение.
 
Билет №2.
1.     Признаки здоровых и больных клубней картофеля.
2.     Кролики – домашние животные.
3.     Правила перекапывания почвы лопатой.
 
Билет №3.
1.     Сроки и правила посадки картофеля.
2.     Содержание кроликов зимой.
3.     Правила безопасной работы лопатой.
 
Билет №4.
1.     Зимний и ранневесенний уход за плодовыми деревьями.
2.     Уход за кроликами.
3.     Правила безопасной работы при уборке птичника.
 
Билет №5.
1.     Сроки и способы уборки картофеля.
2.     Значение и особенности домашней птицы.
3.     Правила безопасной работы при заготовке органических удобрений.
 
Билет №6.
1.     Подготовка почвы и посадка чеснока.
2.     Содержание домашней птицы.
3.     Правила безопасной работы при кормлении и уходе за овцами и козами.
Билет №7.
1.     Виды органических удобрений.
2.     Значение и особенности овец и коз.
3.     Правила безопасной работы при уходе за сельскохозяйственными растениями.
 
Билет №8.
1.     Группы овощных культур.
2.     Содержание овец и коз.
3.     Правила работы при уборке столовых корнеплодов.
 
Билет №9.
1.     Вредители и болезни ягодных кустарников.
2.     Производственные группы и породы свиней.
3.     Правила безопасной работы с минеральными удобрениями.
 
Билет №10.
1.     Размножение плодовых деревьев.
2.     Содержание свиней.
3.     Правила безопасной работы при уходе за свиньями.
 
Билет №11.
1.     Виды минеральных удобрений.
2.     Болезни свиней и их предупреждение.
3.     Санитарно-гигиенические правила для работающих на свиноводческой ферме.
 
Билет №12.
1.     Выращивание белокочанной капусты.
2.     Кормление свиней.
3.     Правила безопасной работы при побелке плодовых деревьев раствором извести.
Билет №13.
1.     Посадка малины и смородины.
2.     Породы крупного рогатого скота.
3.     Правила раздачи кормов при кормлении свиней.
 
Билет №14.
1.     Осенний уход за плодоносящим садом.
2.     Содержание коров и телят.
3.     Правила личной гигиены доярки.
 
Билет №15.
1.     Защищенный грунт и его значение.
2.     Виды кормов, нормы и рационы кормления коров.
3.     Правила безопасной работы при уходе за крупным рогатым скотом.
 
Билет №16.
1.     Выращивание салата кочанного.
2.     Ручное доение коров и учет молока.
3.     Правила безопасной работы секатором.
 
Билет №17.
1.     Уборка и получение семян томата.
2.     Производственная санитария на молочной ферме.
3.     Правила безопасной работы при уходе за бычками на откорме.
 
Билет №18.
1.     Получение семян огурца.
2.     Выращивание телят и молодняка крупного рогатого скота.
3.     Правила пастьбы скота.
 
Билет №19.
1.     Выращивание огурца в защищенном грунте.
2.     Пастбищное содержание крупного рогатого скота.
3.     Правила машинного доения коров.
 
Билет №20.
1.     Уход за молодым садом.
2.     Содержание рабочих лошадей и уход за ними.
3.     Правила пастьбы телят.
 

