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   Модернизационные процессы в российском образовании предъявили новые требования к профессиональной деятельности педагогов, в том числе к качеству подготовки уроков. На смену привычным для учителя планам уроков пришли технологические карты. Практика показывает, что разработка плана занятия или технологической карты урока как методического продукта воспринимается многими педагогами негативно и формально.  Некоторые учителя считают это пустой тратой времени. Большое количество методических рекомендаций в печатной продукции и Интернете снизили потребность учителей в самостоятельном создании педагогических продуктов. Сделать планирование более осознанным, целенаправленным и практически полезным для учителя призвано педагогическое проектирование. Сегодня многие исследователи утверждают, что педагогическое проектирование является функцией любого педагога, не менее значимой, чем организаторская или коммуникативная. Считается, что способность современного учителя к педагогическому проектированию выступает условием эффективности и результативности решения сложных задач, стоящих сегодня перед системой российского образования.
  Однако практика показывает, что педагоги не всегда и далеко не все готовы к проектированию и организации образовательного процесса нового типа. Это обусловлено отсутствием у многих не только соответствующих научно-педагогических знаний, но и педагогического опыта самостоятельного конструирования эффективного образовательного процесса на основе системно-деятельностного подхода. Урок был и остаётся основной формой организации образовательного процесса, от качества каждого урока напрямую зависит и качество образовательного процесса. Итак, результатом педагогического проектирования выступает проект урока, то есть оформленный результат осмысления и описания собственной профессиональной деятельности педагога, обеспечивающей результативность и эффективность образовательного процесса на определённом его этапе. Как правило, он описывает достаточно подробный и продуманный во всех отношениях комплекс условий, обеспечивающий реализацию всей системы требований к современному образованию, достижение запланированных образовательных результатов учащихся: личностных, предметных. Необходимо уточнить, что ежедневная работа учителя требует от него качественной подготовки каждого урока, при педагогическом проектировании её результаты должны быть оформлены в рабочих материалах, но так, как это удобно самому учителю (на электронном или бумажном носителе, в печатном или рукописном виде). Если учитель планирует в будущем проект урока оформить как собственную методическую разработку в виде авторского методического продукта, тогда к нему предъявляются особые технические и методические требования, так как он в этом случае приобретает статус документа. Проект урока как методический продукт — документ, отражающий предварительное детальное продумывание реализации в будущем системы взаимодействия учителя и учащихся по достижению запланированных образовательных результатов и оформленный в соответствии с установленными техническими и методическими требованиями для представления педагогическому сообществу как отражение профессиональной компетентности учителя.

Проект урока или его методическая разработка состоит из трех частей:
I часть паспорт урока - разработка общего замысла образовательного процесса: цели и основные условия ее реализации; оформляются в виде таблицы, отражающие основные характеристики урока;
II часть Технологическая карта хода урока - дальнейшая разработка созданной модели и доведение ее до уровня возможного практического применения; оформляется в виде таблицы, отражающей образовательную достижения планируемых образовательных результатов.

III часть Приложения (слайдовая презентация и раздаточные дидактические  материалы (тексты, схемы, таблицы, дидактические карточки )

В рамках данной технологии педагогического проектирования урока к оформлению проекта или методической разработке урока предъявляются следующие технические требования:

1. Проект урока оформляется в виде печатного текста на листах А4 форма. Поля: левое, верхнее и нижнее - 1,5 см, правое — 0,5 см. Шрифт: Тimes New Roman— 11 или 12. Межстрочный интервал — одинарный.

2. В оформлении должны быть использованы шрифтовые выделения и подчёркивания: этапы урока оформляются жирным шрифтом и прописными буквами; пункты плана, отражающие содержание учебного материала, жирным шрифтом и строчными буквами; названия приёмов и методов оформляются курсивом; формы и средства обучения — без шрифтовых выделений, но с подчёркиванием.

3. Проект урока является формой методического продукта (то есть может быть представлен педагогическому сообществу), поэтому он должен быть достаточно кратким, но по полноте и плотности информации создавать ясное, чёткое и целостное представление о взаимодействии учителя и учащихся, обеспечивающем достижение запланированных образовательных результатов.

4. Допускаются следующие аббревиатурные сокращения: ПОР — планируемые образовательные результаты; ЛР - личностные результаты;  ПР — предметные результаты; ПУД — познавательные учебные действия; РУД - регулятивные учебные действия; КУД- коммуникативные учебные действия.

Образовательная цель урока вытекает из его исходной идеи и общей функции, а поэтому носит триединый характер и состоит из трех взаимосвязанных, взаимодействующих аспектов: воспитательного, развивающего и познавательного. Реализация триединой цели урока в свою очередь обеспечивается достижением конкретных планируемых образовательных  результатов: личностных,  предметных.
    Технология педагогического проектирования требует от учителя- проектировщика всесторонней детальной продуманности всего комплекса условий для достижения запланированных образованных результатов: отбор содержания образования по теме урока, образовательной технологии, форм и средств. 
Современному учителю для повышения воспитательного потенциала учебного материала необходимо включить в урок такой учебный материал, который поможет учащимся в осознании личностного смысла изучаемой темы, вызовет чувства сопереживания, событийности и приведет к культурному самоопределению. Именно поэтому учителю-проектировщику необходимо сформулировать мировоззренческие идеи, ценностно-смысловые ориентиры изучаемой темы, продумать мизансцену урока, обеспечивающую необходимые условия для организации определённого вида деятельности. Конструирование включает в себя: конструирование паспорта урока, конструирование технологической карты хода урока и конструирование приложений к уроку.

Конструирование паспорта урока:

Урок выступает клеточкой, элементом, единицей педагогического процесса, обладающего свой структурой (компоненты: целевой, содержательный, организационно-деятельностный и результативный), отсюда и структура паспорта урока строится на основе тех же компонентов .
Конструирование целевого компонента паспорта урока предполагает: 

· формулировку темы урока, которая соотносится с календарно-тематическим планированием учителя;

· формулировку триединой комплексной образовательной цели урока, которая отражает общие стратегические ориентиры образовательной деятельности, характер педагогического взаимодействия и предметное содержание, на котором будет осуществляться воспитание и развитие личности каждого школьника в классе (цель-ориентир, цель-вектор, цель-стратегия);

· декомпозиция образовательной цели выражается в определении и формулировании конкретных ПОР: личностных, предметных, которые подлежат контролю и оценке в установленный временной период. ПОР выступают здесь как цель-норма и должны формулироваться конкретно;
· конструирование содержательного компонента включает в себя: а) соотнесение отбираемого содержания образования данного урока с программным содержанием, то есть зафиксированным в рабочей программе по учебному предмету (курсу);

· в результате содержательного анализа учебного материала темы формулируется мировоззренческая идея урока, приобщение к которым способствует изучение содержания учебного материала по данной теме урока; формулировка ценностно-смысловых ориентиров оформляется существительными, которые пишутся с большой буквы и отделяются друг от друга точками; 

·  составление простого плана содержания учебной темы; каждый пункт плана записывается с новой строчки и нумеруется: 1); 2); 3);  

· в зависимости от специфики учебного предмета выделяются компоненты основных знаний, обеспечивающих достижение учащимися ПОР: основные понятия, даты, имена (исторических личностей, писателей, учёных, литературных героев и т.д.), географические объекты, формулы, законы, правила (орфограммы), техники, приёмы, в таблице показано, что каждый отдельный компонент основного предметного знания записывается в отдельной строке, то есть добавляется в таблицу столько строчек, сколько компонентов выделено учителем.

Конструирование организационно - деятельностного компонента включает:

· определение типа урока по его ведущей дидактической задаче: вводный урок, комбинированный урок, урок изучения нового материала, урок повторения и закрепления изученного; урок обобщения и систематизации изученного; урок контроля и оценки достижений обучающихся;  

· определение формы (вида) урока: урок-исследование, урок-дискуссия, урок- диспут, урок-практическая работа, урок-лабораторная работа, урок-игра, урок- презентация ;  

· выбор технологии, обеспечивающей достижение цели и планируемых образовательных результатов: технология развития критического мышления, технология проблемного обучения, технология развивающего обучения, технология интерактивного обучения;
Технологическая карта хода урока — это форма и способ графического проектирования учебного занятия, таблица, позволяющая структурировать учебное занятие по определённым параметрам; визуальный образ (замысел) будущего учебного занятия. Характеристика технологической карты хода урока:

· технологическая карта имеет статус документа, а значит, предполагает деловой академический стиль письменной речи и техническое оформление в соответствии с предъявляемыми требованиями;

· в карте хода урока должен быть описан весь процесс - точно рассчитанный и алгоритмично представленный, где должны быть указаны операции и их составные части;

· в технологической карте должен быть представлен весь технологический инструментарий достижения запланированных образовательных результатов урока (методы, приёмы, средства);

· описание взаимодействия учителя и учащихся должно быть представлено кратко (так как это графическая форма, таблица), но создавать целостный и точный визуальный образ процесса (от качества замысла зависит и качество реализации);

· технологическая карта хода урока отражает сущность обучения, основными характеристиками которого выступают: целенаправленность, двусторонний характер (учитель и ученик); активное взаимодействие (преподавание и учение); 

· технологическая карта хода урока оформляется в таблице следующего вида:


	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	ПОР

	
	
	
	


Конструирование хода урока предполагает: 

· Обозначение этапов урока, количество и последовательность которых определяется логикой технологии, выбранной учителем для реализации целей данного урока. Неизменными остаются только традиционно утвердившиеся в практике и отражающие логику любой деятельности этапы — первый (организационный момент) и последний (подведение итогов урока); 

· распределение отобранного содержания образования и учебного материала по этапам урока; в) перенос кодированных ПОР из паспорта урока, осмысление и выбор целесообразных  учебных действий и технологического инструментария;

· выстраивание упорядоченной последовательности целесообразных заданий, действий субъектов образовательного процесса;

·  координация и синхронизация ПОР, заданий и действий (методов, форм, средств);

· определение системы методов и форм педагогического контроля, диагностических средств  для оценки и самооценки образовательных результатов обучающихся;

· конструирование содержания личностной рефлексии и форм её фиксации.

